

ЧАСТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ» (Г. АРХАНГЕЛЬСК)

ВОЛГОГРАДСКИЙ ФИЛИАЛ

ПРИШЛА ПОБЕДА В КАЖДЫЙ ДОМ

МАТЕРИАЛЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ,
ПОСВЯЩЕННОЙ 71-Й ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

ВОЛГОГРАД 2016

Содержание

История Великой Отечественной войны: проблемы научного изучения и преподавания.....	7
<i>Ажыбекова К.А.</i> Роль новой цивилизационной общности – советского народа в Великой Победе над гитлеровским фашизмом	9
<i>Косцова И.П., Косцова М.В.</i> Воспитание патриотизма на уроках истории и севастополеведения.	
(Результаты анкетирования старшеклассников г. Севастополя)	16
<i>Носова Е.В.</i> Развитие государственно-конфессиональных отношений в Киргизской ССР в годы войны.....	25
<i>Старусева Т.И.</i> Стратегия, планы и цели нацистской Германии в отношении Советского Союза	36
<i>Суранчиева Г.Т.</i> Организационно-правовые работы с беспризорностью и безнадзорностью в 1940-е в годы в Киргизской ССР	44
Великая Отечественная война в исследованиях студентов.....	49
<i>Астахина Э.А., Козлов В.И.</i> Партизанское движение на территории Сталинградской области в годы Великой Отечественной войны.....	51
<i>Ахметшин Р.Ю.</i> Великая отечественная война в экспозициях музеев	54
<i>Бородина Д.О., Прокопов С.В.</i> Влияние Сталинградской битвы на исход Второй мировой войны	60
<i>Носов А.А., Мещерякова Я.В.</i> Женщина – солдат – учитель	63
<i>Рогов А.А., Зотов В.А.</i> Нюрнбергский процесс, за и против	66
<i>Пинченко Ю.Н., Долидзе Н.Н.</i> Пришла победа в каждый дом	68
<i>Рустамова С.А., Реброва Т.С.</i> Грэзой прогремели тревожные годы	73
<i>Рябова В.М., Ангел О.В.</i> Мы в дом победу принесли	76
<i>Смирнова Е.В., Косцова М.В.</i> Кесаев Астан Николаевич – герой Советского Союза	83
<i>Стажарова Д.М., Буров А.Н.</i> Экономика военного Сталинграда ..	88

<i>Сурков П.Н., Долидзе В.Ю.</i> Память.....	92
<i>Хохлачева С.П., Охременко И.В.</i> Помощь союзников СССР в годы Сталинградской битвы.....	94
<i>Шалимов А.Ю., Косцова М.В.</i> Все, что было не со мной, помню...99	
Мы помним, мы гордимся!	
Война в исследовательских работах школьников	109
<i>Атагазиев К., Синюкова И.И.</i> Память сердца.....	111
<i>Баринова С.А., Синюкова И.И.</i> Памятные вещи войны	113
<i>Барковский С.Ю., Пастухова Н.В.</i> Есть у подвига крылья	115
<i>Гончарова Е.А., Авдеева О.Ю.</i> Быть достойными памяти	117
<i>Жуков Н., Синюкова И.И.</i> Великая Отечественная война в судьбе моей семьи	121
<i>Завадская В.М., Журавлева Н.Г.</i> Место подвигу	123
<i>Каменская А., Колочкина Л.П.</i> А где-то павшие молчали	128
<i>Колосова А.В., Крючкова О.В.</i> Для внуков и правнуоков память...133	
<i>Леванкова И., Александрова Е.И.</i> Педагоги школы №76 – дети военного Сталинграда	135
<i>Морозова М., Беляева Д., Толмачева Е.В.,</i> <i>Рамазанова С.М.</i> Мамаев Курган в стихотворениях волгоградских поэтов и школьников	138
<i>Недугов А., Романова Е.В.</i> Мой прадед плясал на площади Берлина!.....	143
<i>Полянская А., Власова Е.С.</i> Роль военной журналистики и публицистики в годы Великой Отечественной войны	146
<i>Полянский В., Авдеева О.Ю.</i> Помню, горжусь, преклоняюсь	151
<i>Ребров Е.Н., Реброва Т.С.</i> В тылу тоже была война	158
<i>Романов А., Романова М.Н.</i> История красноармейца Лаптева Василия Денисовича.....	160
<i>Рудаева Д., Луценко Е.Н.</i> Война в экспозиции музея 92-й Краснознаменной отдельной стрелковой бригады	164
<i>Сажина А., Синюкова И.И.</i> Когда истории можно сесть на колени	167
<i>Самохвалова М.С., Камаева Е.Е.</i> Мой легендарный прадед	171

МАМАЕВ КУРГАН В СТИХОТВОРЕНИЯХ ВОЛГОГРАДСКИХ ПОЭТОВ И ШКОЛЬНИКОВ

Беляева Д., Морозова М.,

ученицы 10 «б» класса

Толмачева Е.В.,

учитель географии, к. п. н.,

Рамазанова С.М.,

учитель русского языка и литературы,

МБОУ ГСОШ № 3 р.п. Городище

Волгоградской области

Каким образом мы узнаем о памятных и исторических местах нашей страны, нашей малой родины? Конечно же, от наших родителей, знакомых, сверстников, из научно-популярных и лите-

138

ратурных источников, из кинофильмов. Но в наши дни чаще всего – из сети «Интернет». К сожалению, мы стали читать все меньше и меньше. А необходимую информацию привыкли получать из интернет-ресурсов.

Мы живем на легендарной земле. И памятное место – Мамаев курган – рано или поздно привлекает каждого из нас своей монументальностью и неповторимостью.

О событиях, происходивших в годы Сталинградской битвы, на главной высоте России, написаны тысячи книг, сняты сотни кинофильмов.

Недавно мы узнали, что наши сверстники тоже пишут литературные произведения о Мамаевом кургане. Больше всего нас заинтересовали стихотворения.

В связи с этим у нас появилась идея: выявить главные объекты, воспеваемые волгоградскими поэтами в стихотворениях и создать электронный вариант книги «Мамаев Курган в стихотворениях волгоградских поэтов и школьников».

На первом этапе, используя научно-популярную литературу и ресурсы сети «Интернет», мы уточнили, почему Мамаев курган стал одним из семи чудес России.

Название «Мамаев» курган получил еще во времена Золотой Орды.

В историю Мамаев курган вошел во время Второй Мировой войны. С вершины возвышенности хорошо просматривается весь Сталинград и Волга. Именно эти объекты имели огромное значение для выстраивания военной тактики. От того, кто владеет этим курганом, мог зависеть итог сражений.

Сразу после окончания Сталинградской битвы было принято решение о создании грандиозного монумента в память павшим воинам-защитникам Сталинграда.

Центральный фрагмент монумента под названием «Героям Сталинградской битвы» занимает фигура женщины «Родина-мать», которая крепко сжимает в руке поднятый вверх меч. Высота женщины 52 метра, а если прибавить к этому числу высоты меча, то получится весьма внушительная сумма – 85 метров. Таким образом, это один из самых высоких памятников в мире. Другие подтверждающие сведения о монументальности Мамаева кургана имеются во втором параграфе исследовательской работы.

139

На следующем этапе нами были подобраны и проанализированы стихотворения авторов стихотворений о Мамаевом Кургане, написанных в послевоенные годы.

Авторов стихотворений о Мамаевом Кургане мы объединили в три группы:

❖ Стихотворения известных волгоградских поэтов (М. Агашина, Е. Иванникова, Л. Кривошеенко, Ю. Беледин);

❖ Стихи волгоградских школьников.

О Мамаевом кургане, как памятнике-ансамбле, написаны сотни стихотворений. В своей работе в качестве примеров нами упоминаются стихи М. Агашиной «Второе февраля», «Тревогой, болью и любовью...», Юрия Беледина из книги «...Нашей совести сестра», Льва Кривошеенко «Высота 102» и других.

В стихотворениях авторы воспевают не только исторические памятники культуры, расположенные на Мамаевом кургане, но и растения.

Маргарита Константиновна Агашина – автор известного стихотворения «Растет в Волгограде березка».

Это стихотворение, может быть, наизусть не знает каждый российский школьник, но уже хоть раз его читал или слышал. Березка – самое любимое русское дерево.

Стихотворение «Ты меня разгадкой не мучай...» было написано М. Агашиной в 1947 году. Мы не можем точно сказать, каким событиям оно посвящено, но по двум фразам «однажды в году березка бывает плакучей...» и «холодные слезы» можем предположить, что речь идет о 2 февраля – об окончании великой битвы на Волге:

«Ты меня разгадкой не мучай:
ты сказал, что однажды в году
и березка бывает плакучей,
не стыдясь, у людей на виду» и другие.

Олицетворением сталинградской земли также являются такие растения, как ковыль, полынь, васильки, тополя. Об этих растениях пишут М.Агашина в стихотворениях «Подожди, Пономаренко», «Ах вы, ребята, ребята».

В некоторых стихотворениях мы встречаемся с описанием реки Волги, которую невозможно отделить от Мамаева кургана.

Волгоград – единственный город-герой, расположенный на берегу реки Волги.

Лозунг «За Волгой для нас земли нет!» нашел свое достойное отражение в стихотворении некоторых авторов. С особой гордостью всегда прочитываешь следующие строки М. Агашиной:

«Гудками теплоходов тревожа синеву,
стоит над Волгой город, в котором я живу.
Я знаю, есть на Волге другие города.
Но над моим сияет солдатская звезда!..»

Чаще у авторов встречаются строки, связанные с битвой на Волге. Например, в стихотворении М. Агашиной «На кургане, гремевшем боями...».

Часто в литературных произведениях встречаются моменты, в которых описываются черты национального характера человека: мужество, сила духа, терпение, патриотизм, любовь к Родине и другие (стихотворение М. Агашиной «Солдату Сталинграда»).

Мы с большим удовольствием познакомились с некоторыми стихотворениями о Сталинградской битве наших сверстников, опубликованных в сборнике стихов «Мы часовые Вечного огня».

Волгоградские школьники чаще всего в стихотворениях о Мамаевом кургане и битве под Сталинградом упоминают о кровопролитных боях, о мужестве и стойкости солдат, о Вечном огне, о том, что Великая Отечественная война навсегда останется в их сердце.

Далее мы составили классификацию объектов культуры и природы, воспеваемых в стихотворениях о Мамаевом Кургане.

- ❖ Объекты культуры: скульптура «Родина-мать»; Вечный огонь, город-герой на Волге; улицы и проспекты Волгограда;
- ❖ Оружие победы – меч, снаряды (осколки) и т.п.;
- ❖ Объекты природы:
 - растения: береза, ковыль, тополь, васильки, полынь;
 - Волга-матушка; берега реки Волги; земля; овраги; время года.

Всего в работе нами было проанализировано 25 стихотворений. Полученные результаты мы отразили в таблице.

Кроме того, в стихотворениях о Мамаевом кургане авторы воспевают личностные качества человека: мужество, стойкость, отвагу, патриотизм и другие.

На заключительном этапе исследовательской работы нами проведены диагностические исследования, результаты которых показаны ниже, и сформулированы выводы.

Респонденты ответили на три вопроса:

- ❖ Поддерживаете ли вы идею создания электронной книги по теме «Мамаев курган на страницах литературных произведений» (на данный вопрос отвечали учителя, обучающиеся и их родители)?
- ❖ Для чего необходима данная электронная книга?
- ❖ Готовы ли вы самостоятельно продолжить знакомство с другими литературными произведениями о Мамаевом кургане?

Анализ литературных источников, в которых описываются события, происходящие на Мамаевом кургане в период Сталинградской битвы, позволил сделать следующие выводы.

О Мамаевом кургане написаны стихотворения, как известными волгоградскими авторами, так и поэтами-любителями, в том числе волгоградскими школьниками. Скульптура «Родина-мать» не оставит равнодушной тех, кто хоть раз побывает на Главной высоте России.

Анализ литературных произведений показал, что им присуще два рода поэзии – лирика и драма.

В связи с тем, что у сверстников падает интерес к литературе, необходимо сделать все возможное для того, чтобы повысить интерес у школьников к чтению, к изучению истории своего края с целью формирования патриотических чувств и создания творческих работ.

Идея создания электронного варианта книги «Мамаев Курган в стихотворениях волгоградских поэтов и школьников» нашла поддержку у 100% учителей, у 83% родителей и у 77% обучающихся 5-9-х классов нашей школы.

42% школьников готовы самостоятельно продолжить знакомиться с литературными произведениями, в которых идет речь о Мамаевом кургане; 19% респондентов – пока не решили; не ответили 22% обучающихся 5-9-х классов и 17% на данный вопрос ответили отрицательно.

Таким образом, данная электронная книга позволит не только познакомиться с творчеством волгоградских поэтов, но и малоизвестных авторов, которые посвятили свои стихотворения Мамаеву кургану и Сталинградской битве. Кроме того, почти каждый второй школьник готов продолжить изучение историю своего края.

Литература

1. Агашина М.К. Сочинения: в 3 кн. / Маргарита Агашина. – Волгоград: Издатель, 2010. Кн. 1: О себе; стихотворения. – 2010. – 304 с.
2. Беледин Ю.М. ...Нашей юности сестра: сборник / Юрий Беледин. – Волгоград: Изд-во «Волгоград», 2005. – 160 с.
3. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка: В 4 т. – М.: Русский язык, 1981.
4. Две судьбы в истории Великой Отечественной войны/ Сост.: Е.А. Литвиненко, А.П. Назарова, Т.В. Ленская, Д.Р. Дунямалиева. – Волгоград: Изд-во ВолгГМУ, 2013.-56 с.
5. Мы – часовые Вечного огня: Стихи участников вахты Памяти у Вечного огня города-героя Волгограда. – Волгоград: ООО «Принт», 2008. – 80 с.
6. Ожегов С.И. Толковый словарь русского языка: около 100 000 слов, терминов и фразеологических выражений. – М.: Изд-во Оникс 21 век, 2011. – 736 с.
7. Память Сталинграда: Антология худож. произведений о Сталинградской битве в 3-х т. Т. 3 – Волгоград: Управление печати и информации, 1992. – 480 с.